

 Генеральная
ассамблея

Distr.
GENERAL

A/52/309
27 August 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Пятьдесят вторая сессия
Пункт 72а предварительной
повестки дня*

ОБЗОР И ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ДОКУМЕНТА ДВЕНАДЦАТОЙ
СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ВОПРОСАМ МИРА И
РАЗОРУЖЕНИЯ

В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 2	2
II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРА ЗА ПЕРИОД С АВГУСТА 1996 ГОДА ПО ИЮЛЬ 1997 ГОДА	3 - 13	2
III. КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ФИНАНСИРОВАНИЕ	14 - 15	4

* A/52/150 и Corr.1.

I. ВВЕДЕНИЕ

1. 10 декабря 1996 года Генеральная Ассамблея без голосования приняла резолюцию 51/46 в, озаглавленную "Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в азиатско-тихоокеанском регионе". В пункте 5 этой резолюции Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить ей на ее пятьдесят второй сессии доклад об осуществлении вышеупомянутой резолюции.

2. Настоящий доклад представляет собой исполнение этой просьбы.

II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРА ЗА ПЕРИОД С АВГУСТА 1996 ГОДА ПО ИЮЛЬ 1997 ГОДА

3. Генеральный секретарь полагает, что мандат Регионального центра остается в силе и что Центр может быть полезным инструментом в деле содействия установлению атмосферы сотрудничества и укреплению процесса разоружения в регионе в эпоху после окончания "холодной войны". В ходе консультаций Директора с государствами-членами и исследователями из данного региона и из других регионов, а также в ходе совещаний, организованных Центром, была подтверждена сохраняющаяся поддержка функции Центра по поощрению регионального и субрегионального диалога в целях повышения уровня открытости и транспарентности и укрепления доверия, а также содействия разоружению и безопасности. В этой связи была широко признана полезность региональных совещаний, организуемых Центром.

4. В соответствии с этим подходом и в рамках ограниченных финансовых ресурсов, выделенных в ходе отчетного периода, Центру удалось организовать два крупных региональных совещания, соответственно, в Катманду и в Саппоро, Япония. Все расходы, связанные с проведением этих совещаний, финансировались за счет добровольных взносов государств-членов и заинтересованных организаций.

5. Первое из этих двух совещаний, посвященное ядерному разоружению в эпоху после подписания Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, состоялось 24-26 февраля 1997 года в Катманду. В работе этого совещания, девятого из серии подобных встреч, приняли участие 32 представителя правительств, научно-исследовательских институтов, средств массовой информации и неправительственных организаций. Участники совещания рассмотрели приоритетные аспекты ядерного разоружения, такие, как укрепление процесса рассмотрения действия Договора о нераспространении ядерного оружия, вступление в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, переговоры о прекращении производства расщепляющихся материалов для военных целей и гарантии безопасности государствам, не обладающим ядерным оружием. Они также обсудили конкретные региональные вопросы, включая обзор существующих мер укрепления доверия, незаконный оборот стрелкового оружия и сопоставимость военных данных и информации. Центр опубликует важнейшие выступления, произнесенные на этом совещании.

6. Региональный диалог, стимулируемый Центром посредством проведения в регионе ежегодных совещаний, получил известность как "катмандуский процесс", упоминавшийся в резолюциях Генеральной Ассамблеи. Государства-члены и научные круги в регионе активно выступают за продолжение этого процесса в целях выявления неотложных проблем в области разоружения и безопасности и поиска ориентированных на регион решений. Решиительную поддержку получила также идея создания сети, тесно связывающей Центр и его партнеров по диалогу в рамках региона в качестве канала для обмена данными и информацией по вопросам разоружения и

безопасности. Генеральный секретарь удовлетворен той поддержкой, которой пользуется в регионе "катмандуский процесс".

7. Следует отметить, что в знак признания важности "катмандусского процесса" Совет по безопасности и сотрудничеству в азиатско-тихоокеанском регионе (СБСАТР) - организация академических и научно-исследовательских институтов в Азии и районе Тихого океана - внес в свой устав поправку, предоставив статус наблюдателя Центру, который стал самым первым учреждением, допущенным для участия в работе Совета в качестве наблюдателя.

8. Вторым региональным мероприятием стала конференция Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, на тему "Новая повестка дня для разоружения и региональной безопасности"; она состоялась 22-25 июля 1997 года в Саппоро, Япония, и была организована Центром в сотрудничестве с префектурой Хоккайдо и властями города Саппоро, а также правительством Японии. На конференции присутствовали в общей сложности 74 участника и 22 наблюдателя от правительств, научно-исследовательских институтов, неправительственных организаций и средств массовой информации как из самого региона, так и из других районов мира.

9. В целях поиска общих подходов к ядерному разоружению на конференции были рассмотрены конкретные меры в области разоружения. Стремясь к достижению этой цели, участники конференции обсудили новую повестку дня для ядерного разоружения и обменялись мнениями о новых инициативах, направленных на постепенную ликвидацию ядерных вооружений. Участники конференции также рассмотрели такие темы, как дальнейшее сокращение ядерных вооружений, предупреждение случайного или несанкционированного применения ядерного оружия и зоны, свободные от ядерного оружия. Интересно проходило обсуждение вопроса о вступлении в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и путях обеспечения его осуществления. Участники конференции также сосредоточили свое внимание на вопросах региональной безопасности и сотрудничества в Южной Азии и Северо-Восточной Азии, а также контроля над морскими вооружениями. Важнейшие материалы, представленные на конференции, будут опубликованы Центром.

10. По просьбе Японской ассоциации содействия Организации Объединенных Наций Центр оказал помочь в организации симпозиума на тему "Диалог в Северо-Восточной Азии: канадзавский процесс", который состоялся 3-5 июня 1997 года в Канадзаве, Япония. На симпозиуме рассматривались многие вопросы, связанные с субрегионом, включая мир, стабильность и процветание в Северо-Восточной Азии, условия безопасности в Северо-Восточной Азии и расширение конкретных договоренностей во многих областях, включая социальное и экономическое сотрудничество в рамках региона. По приглашению Ассоциации в симпозиуме принял участие Директор Центра.

11. В качестве выпусков 1 и 2 в серии "катмандуский процесс" Центр опубликовал материалы регионального совещания по вопросам разоружения на тему "Приоритетные вопросы текущей повестки дня в области разоружения", состоявшегося в 1997 году в Катманду, и материалы состоявшейся в 1997 году в Хиросиме конференции по вопросам разоружения на тему "Совместные усилия по достижению более безопасного и свободного от ядерного оружия мира".

12. По просьбе заинтересованных делегаций 2 июля 1997 года Центр организовал неофициальное совещание для обмена мнениями по вопросу о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии, и в отношении концепции государства, свободного от ядерного оружия. Участники обсуждения сосредоточили свое внимание на цели и повестке дня предлагаемой международной конференции, посвященной зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной

Азии, которую намечено провести 14-16 сентября 1997 года в Ташкенте. Участники обсуждения решили вновь встретиться в начале октября. В июльском совещании в личном качестве приняли участие сотрудники постоянных представительств Казахстана, Китая, Кыргызстана, Монголии, Российской Федерации, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Соединенных Штатов Америки.

13. В целях содействия сотрудничеству и взаимодействию между Центром и СБСАТР (см. пункт 7 выше) Директор Центра принял участие в заседании Рабочей группы СБСАТР по мерам укрепления доверия и безопасности в Азии и районе Тихого океана, проходившем 21 и 23 мая 1997 года в Вашингтоне, О.К. В ходе заседания состоялась всесторонняя дискуссия по вопросам ядерного сотрудничества, мирного использования ядерной энергии и превентивной дипломатии.

III. КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ФИНАНСИРОВАНИЕ

14. В соответствии с мандатом Центра все его мероприятия должны финансироваться за счет добровольных взносов государств-членов и других заинтересованных организаций. В целях обеспечения использования имеющихся ограниченных ресурсов, в максимально возможной степени для проведения основных видов деятельности, Центр отказался от набора местного вспомогательного персонала. По этой причине Директор продолжал осуществлять руководство из Центральных учреждений Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, и такой порядок придется сохранять до тех пор, пока не удастся изыскать средства из надежных источников для финансирования оперативных потребностей Центра в Катманду. Тем временем Программа развития Организации Объединенных Наций и Информационное отделение Организации Объединенных Наций в Катманду продолжали оказывать Центру материально-техническую поддержку для организации проводимого там ежегодно совещания.

15. Со времени представления предыдущего доклада Генерального секретаря (A/51/445) по состоянию на июль были получены добровольные взносы в размере 197 167,57 долл. США. Генеральный секретарь хотел бы выразить свою признательность правительствам Австрии, Монголии, Непала, Норвегии, Пакистана, Республики Корея, Таиланда, Филиппин и Японии, а также японской неправительственной организации "Риско Косяй-Кай" за их взносы, а правительству Непала - за общую поддержку Центра. Выражая признательность за внесенные существенные взносы, Генеральный секретарь обращается к государствам-членам с призывом продолжать вносить добровольные взносы на деятельность Центра, с тем чтобы обеспечить его жизнеспособность и повысить эффективность его функционирования.
